

LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la administración, calle de Palacio núm. 4, frente la ex-cárcel.—En la librería de Colomar, Fideos, 2; y en el taller de encuadernaciones de N. Mulet, Platería 25 y Peregil 21 y 23.

Sale todos los domingos.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número suelto, medio real.

ESTA SI QUE ES LA ÚLTIMA.

Ibiza 19 Noviembre 1872.

Querido Pepe: ¡Viva el rumbo! ¡Abajo la ta-cañería! Ocho dias mas de permanencia en la capital, suponen un gasto asaz insignificante para tu reconocida esplendidez. Gasta, hermano mio, gasta. Queden para siempre confundidos tus miserables detractores. Chasco llevaron los que creian que sin el *cumquibus* de fondos provinciales, te verias privado de esas ricas y sabrosas ensaimadas. Lo que si me ha contrariado, y no poco, es el haber de escribirte otra carta, despues de anunciado al público que mi anterior era la última. Pero ¡qué diablos! nada de particular tendrá que mis cariñosas é instructivas epístolas, estas patentes pruebas de mi claro entendimiento, sufran igual suerte que las corridas de toros, las funciones de teatro y demás espectáculos. La avaricia de los empresarios, que, con el saludable propósito de esprimir bolsillos ajenos, anuncian frecuentemente dos, tres y cuatro *últimas*, no ha de ser mas disculpable que nuestro desinterés, ó mejor dicho, el tuyo, porque yo, *caro fratello*, ya sabes que acostumbro á estar entre bastidores y no quiero exhibirme, ni menos aun desempeñar papeles de primer galan. Quédese esto para otros sugetos distinguidos ya en el arte de Talia, como, por ejemplo, el ex-administrador de correos y ex-escribiente y ex-periodista y ex-secretario de gobierno y ex-amigo de nuestros amigos y ex de todo, porque si fué no volverá á ser. Yo te lo fio. Sabrás que los moderados arrojan su disfraz y, segun te manifesté en una de mis anteriores, presentan candidato, por su cuenta propia y riesgo, para llenar la vacante que ha dejado en la Diputacion provincial la anulacion de tu acta. Han desechado lo mismo que *navaja mohosa* al barbero número dos, y, aprovechando la influencia que han adquirido, merced á las torpezas radicales, intentan vencer en la próxima lucha. Inútil es que te diga el nombre del candidato alfonsino. Ya lo supondrás tu. Y si así no fuera, allá va una seña personal. Es gordo, muy gordo, gordísimo, aunque al presente come menos, mucho menos, que nosotros. Pero la esperanza

es un plato en extremo confortable, y esta le gusta infinitamente al *tuo rivale*. De ella se alimentan muchos sábios, y en particular los aficionados al verde.

¿Qué hará, en su vista, ese sahedin de perdidos, ese club de gente de mal vivir, que se titula *Comité progresista democrático*? ¿Presentarán á su vez candidato? ¿Se convertirán en colla de sus aliados del otro dia? ¿Tendrá el gordo la desfachatez de apellidarse radical? He aqui unas cuantas preguntas que no tienen respuesta satisfactoria para nuestros contrincantes. Te dije en mi anterior que tu reeleccion estaba asegurada, y lo mismo te repito hoy.

Desecha tu temor de que *haga agua* el adalid de San Antonio, á consecuencia de los ex-abruptos del *Bruto asesino* de nuestro *Cesar*. Acabo de tener reunidos en mi despacho á varios de los mas interesantes del distrito y entre ellos á un juez municipal, representante legítimo de alcalde de quien tu dudas. Están dispuestos á proclamarle otra vez diputado, por mas que pese á tus numerosos enemigos. Para mayor seguridad, tengo realizado cierto convenio con cierto gefe carlista, en el cual se han estendido ciertas cláusulas que ciertamente nos dan la certeza de que tu triunfo no puede ser mas cierto.

Tambien ha venido á favorecernos la circunstancia de haberse encargado interinamente de la administracion de rentas nuestro amigo D. Vicente Boned de la Cuartera, el cual ya nos hizo un gran papel en la pasada eleccion, asistiendo, á guisa de prestigilador, donde mejor podria lucir sus habilidades, despreciando la absoluta prohibicion de su gefe, el administrador interino de feliz memoria.

No tiene fundamento el susurro de que me hablas respecto á las pretensiones del secretario de San Antonio. Ellas podrán haber existido; pero se desvanecieron con un pequeño soplo de mi autoridad. ¿Es tan fácil contrariar al presidente y gefe de pelea de un Comité liberal de toda una valiente marina? ¿Hay por ventura entre los nuestros quien pueda atreverseme? Soy el gefe. ¿Estás? El gefe. Y yo mando, y á mi nadie me tose, y hay del que no siga, sin resollar, mis soberanas indicaciones.

Celebro que en la formacion de ese Comité conservador te se haya dado el puesto que por derecho te corresponde. ¿Quién mas autorizado que tu para representar á los liberales de esta isla? Es verdad que no tienes poderes legales; pero cuando la opinion pública se encuentra tan acentuadas á tu favor y al mio, las fórmulas son escusadas. Recuerdo que, á raiz de la revolucion, cierto demócrata que hace poco tiempo apostató de sus creencias, (si es que las tenia, pues yo siempre dudé de ellas,) se presentó en esa y se nombró á sí mismo representante del partido revolucionario, y cádate ahí al amigo de García Ruiz y de Rivero y de Martos y de Castelar y de toda la corte celestial, convertido en procurador de un empleo de 8000 reales, que este fué el premio de sus inmensos servicios.

Otras noticias te daria si no fuere porqué me han asegurado que los originales de mis cartas van á manos de nuestros adversarios. Puede tolerarse que se publiquen en LA TROMPETA, porque este periódico es al menos morigerado, enemigo acérrimo de toda personalidad y muy capaz de guardar un secreto aunque sea á voces; pero si despues de pasar por las manos de los cajistas, vuelven á otras que no sean las tuyas ó las mías, entónces está su autor espuesto á la violacion de un secreto que no vende por dos cuartos, mientras sepas tu guardarlo en debida forma.

A nuestra vista pues te enteraré de muchísimos pormenores que omito.

Tuyo hasta heredarte

Juan.

REIR POR TURNO.

¿A quién le tocará ahora?

Porque eso de reirse va siendo una de las cosas mejor organizadas de España.

Segun suben ó bajan del poder los partidos, van tomando los semblantes de sus adeptos el aspecto risueño ó el aspecto triste, indicios seguros de los misterios de gozo y de dolor que celebran.

Todos ellos han comido el amargo pan de la emigracion; todos ellos han sido árbtrios de dispensar y dispensarse mercedes, y han pasado por tan súbitas vicisitudes, que yo no sé como alguno de ellos no ha fallecido repentinamente.

Quebrantadillos andan, sosteniéndose á fuerza de muchas lañas y parches de cerote; pero harto es que vivan.

Desde la revolucion acá ha reido la coalicion á coro; ha reido sin radicales; ha reido sin unionistas; ha reido el bando calamar, ha reido el bando radical...

Pero al-bando radical parece como que se le empaña el brillo de los ojos y se le nubla la frente y se le fruncen los labios, como si fuera á prorumpir en amargo llanto.

¿Pucheritos tenemos acá, digo para mí á quién le tocará reir ahora?

Porque si bien los calamares hacen como que se rien, yo tengo para mí que su risa es la del conejo: una especie de risa Ruolz, si no es de estaño.

Ayudadme, almas piadosas, supuesto que aun vagais alguna por el mundo; ayudadme en la difícil tarea de averiguar cuál ha de ser el partido que se ponga alegre cuando suene la hora de la tristeza para los que hoy se rien.

Creieron los Borbones que, segun costumbre de España, al cabo de dos años de revolucion celebrarían con grandes risas la restauracion de su trono; pero la risa no les llegó á los labios.

Creieron los montpensieristas que serían ellos los risueños, y todavía rabian.

Creó la República asentar risueña su imperio en medio de la alegría de la nacion regenerada, y tambien la República se equivocó y espera que le toque el primer turno.

Y los carlistas á cada nueva intentona han contado tambien en su triunfo, equivocando siempre la hora de la risa con la hora de las palizas.

En vista de tanta equivocacion, no me atrevo á calcular por mi solo criterio quién será el que ahora pueda reirse, porque todo induce á creer que va á tocarle á otro.

Los interesados en la instalacion del Banco hipotecario tienen sus esperancillas, y muchas mas van adquiriendo al ver que algunos que parecian sus inflexibles enemigos se han convertido en dóciles auxiliares; pero ¿es bien seguro que los toque el turno á estos?

Los quintos del anterior sorteo pudieron creer tambien durante algun tiempo que el lote de la risa les iba á caer á ellos; pero todo induce á presumir que ya se han desengañado.

Los maestros de escuela han ido acartonándose de tal modo, que ya casi han perdido por completo la elasticidad necesaria para reirse.

No veo á mi alrededor nada que me sirva de guia en mis investigaciones, y las voces que llegan á mis oídos... No oigo mas que á los pavos, y por trastocado que ande todo en España, no me atrevo á creer que acercándose Navidad sean los pavos los que hayan de alegrarse.

Pues señor, la lista de los llorosos es muy fácil de formar, porque para ello no hay mas que ir apuntando los nombres de todos los españoles, exceptuando unos pocos; pero acertar con los que hayan de alegrarse, cada vez me va pareciendo mas difícil.

Los conservadores se quejaban de que se les acusara; se quejan ahora de que la acusacion camine con paso tardo.... No quiero creer que sean estos.

Los 191 en poco tiempo han perdido casi todo el 9.... Me parece que estos tampoco.

Los carlistas salen protestando contra su Carlos....

Los alfonsinos no pueden convencerse à sí mismos de que las cosas se encaminen hácia ellos....

Renuncio por completo, no al placer de saberlo, sino à la penosa tarea de averiguarlo.

Como quiera que sea, tampoco ha de pasar mucho tiempo sin que sepa todo el mundo lo que yo trataba de escudriñar ahora para mí solo.

Cuando pienso en lo poco que esperaba Europa la carcajada alemana, que todavia dura, pienso en mi interior: ¿quien sabe si tambien se presentará de improviso ante nosotros el que en el próximo turno haya de reirse?

¿O será que ese placer esté destinado à algun partido nuevo, ó que de incógnito viva entre nosotros?

¡Hombre....un partido incógnito y que fuese el que repentinamente saliera à reirse de todos!

Esa seria la mas dulce sorpresa...; pero nó. ¿A quién podria sorprenderle el que en España hubiera un partido mas?

En definitiva: ahorremos palabras. Que me cuelguen si sé à quién le tocará reirse ahora.

¡ADELANTE!

Sin ganas de ello, mi musa
A cantar hoy me precisa:
Temo por tanto que salga
De entre mis notas mezuquinas,
Alguno que otro bemol
Salpicado de saliva,
Que excitar pueda la bifis
De.... alguna señorita;
Pues como otras muchas veces
Suceder ahora podria.
Esta razon me bastara
Para deponer la lira,
Si no fuera ésta de sí
Inflexible en la porfia
Hasta el punto de que sólo
Cederá, si la hago trizas.
Digo pues, y ahora hablo
De mi may amada isla,
Que si Dios no nos lo estorba,
Llegará à ser maravilla:
Pirámides, monumentos,
Jardines, el puerto en limpia,
Sin contar los pedentales
Y otros mil sabeurias,
Todo tiene à trasformarla
En un eden de delicias.
¡Llor eterno à los que dieron

Lustre à nuestra amada isla

Y luego los trovadores

Que con suaves armonías,

Mecerán el dulce sueño

De sus hechiceras ninfas;

Los Cupidos, los Tenorios

Y los Luises Mejías,

Inspiracion de las musas,

Grato solaz de las niñas

¡Ahl el alma se me exalta

Al contemplar tanta dichal

Los viudos despues, los viudos

Con sus señas y sus citas,

Y sus bostezos exóticos

Al pié de tu celosia;

Item más, la ilustre pléyade

O quevedil pollería

Que cual enjambre de moscas,

Rondando van las cocinas,

Disputándose à la vez

Un saludo de su diva;

Y el que sin tesis se cree

De todas esas premisas

Malrotando voces raras,

Estuprando à la poesia

Y sólo à si equiparándose

En amorosas conquistas;

Viudo siendo en caso anómalo

(Pues su mujer tiene vida)

Y que por fin, ambicioso

De poeta el nombre codicia,

Haciendo guerra à las musas

Al son de la granadina;

¿No dice bien claro esto,

En buena filosofia,

Que en la senda del progreso

Nos perdemos ya de vista?

Ibiza 20 Noviembre 1872—J. Costa, S.

El hombre del colmillo retorcido (a) Diputado provincial señor Ribas de Pina, se pasea impunemente por las calles de Barcelona, una vez terminada su mision cerca de los carlistas.

Bueno fuera que el inspector de orden público de la ciudad condal à quien enviamos este número procure vigilar al consabido mozo acechando la ocasion de echarle el gancho, pues existen vehementes sospechas de que ha sido portador de un pico de diez y ocho mil duros que varios *carcundas* mallorquines han enviado à los latro-facciosos catalanes.

Anteayer por la mañana al pasar por la calle de San Jaime observamos como en la entrada de la casa palacio de los condes de San Simon habia unos cuarenta pobres que segun nos informamos reciben de limosna los viernes un céntimo ó cuando mas un cuartillo. De suerte que por lo visto esos encopetados *butifarras* gastan menos en socorrer à los desválidos que cualquiera otra persona de la clase media que siguiendo los preceptos de Cristo no hace obras de caridad à son de trompeta como los escribas y fariseos de que nos habla el Evangelio.

¡Qué cosas tienen ciertos aristócratas mallorquines y que mal sienta eso de mantener á los pobres por espacio de una ó dos horas, solo para dar una moneda de cobre!

Bien claro se vé que existe el propósito de reunir todos los pobres á quienes socorren, en determinado día para que haga bullo y sepan los transeuntes que en casa del conde se hacen obras de misericordia.

Siempre hemos dicho que los neos eran unos sepulcros blanqueados.

La recaudacion del segundo trimestre de contribucion queda abierta en el Banco de España.

Lo que ponemos en conocimiento del contribuyente *moroso* Sr. Martinez Hervaz á fin de que se apresure á satisfacer el importe de la cuota que le corresponde, antes de que á la citada garduña moderada, pata-rotta, le suelte la Delegacion los consabidos mastines.

Y esta vez le podemos decir que no le tendrán consideraciones en gracia á que desempeñe el cargo de Tesorero de Hacienda pública, sino que en caso de necesidad se piensa ponerle á subasta en el Mercado, ni mas ni menos que si fuera un negro del Congo ó de la costa de Mozambique.

Con qué, ojo, y á pagar.... que se necesitan los cuartos.

¿Lo oye V. tío barrigudo?

Suelta V. la *mosca* que si no... ya verá V si no... ya lo verá.

Siempre hemos sido de parecer que es mejor que los empleados sepan poco que demasiado.

Nos explicaremos

Puede suceder por ejemplo que uno ó mas investigadores del Subsidio industrial tengan poca práctica en la profesion, y en este caso es posible que algunos tenderos defrauden por mas ó menos tiempo los intereses del Tesoro, pero al fin escaso es el producto que pierde este puesto que por remate suele el mejor día atraparse á los *peces* y entonces pagan lo nuevo y lo viejo.

Pero si por el contrario los investigadores saben demasiado, se entienden enseguida, forman una sociedad y al hacer la matrícula eliminan de ella á los industriales que les aflojan la *mosca* anticipada. El tendero á quien corresponderian cincuenta duros de contribucion no tiene inconveniente en entregar veinte y cinco á un investigador para que se le deje vivir en paz todo el año, y aqui debemos hacer presente una cosa que puede convenir á los industriales cazadores de gangas. Como el investigador no tiene asegurado el destino, mañana queda cesante ó le trasladan á otra provincia y en su consecuencia el

pétate industrial que habia saltado los *parneses* pierde las garantías, se vé colgado, y frente de un nuevo investigador que tal vez se presenta con mas hambre que un soldado de Tarragona. Por lo mismo tomen nuestro consejo: los industriales y si se presenta el caso de que se les ofrezca librarles de satisfacer la contribucion no den oidos á sirenas engañosas, pues industrial conocemos que creyendo librarse de pagar tres trimestres, le ha costado la fiesta el importe de mas de seis.

Con lo espuesto no queremos significar que en la actualidad se vean casos como el de que hemos tratado, en esta Administracion Económica, pero los ha habido y mañana puede haberlos.

Si se nos proporcionan noticias sobre alguno, las participaremos al público, sin embages ni rodeos.

Hemos dicho que aqui son conocidos los nombres de los aristócratas—*butifarras*—y de otros carlistas que contribuyen con su dinero á que los latro facciosos catalanes prosigan con sus odiosos desmanes contra la propiedad, el honor y la vida de las familias.

Por lo mismo es empresa inútil que esos individuos pretendan pasar por hombres inofensivos. Son cómplices en los robos y asesinatos que los desalmados *Tersistas* cometen en las provincias catalanas; y por mas que quieran cubrirse con capa de hombre honrado, se sabe que no lo son. El pueblo calla y sufre pero su silencio no ha de ser eterno. Algun día hablará y ¡ay entonces de esos cobardes enemigos!

El *Cronista* de Nueva-York se burla de las intenciones hostiles á Cuba que los filibusteros atribuyen al presidente Grant, como si este en su conducta de los últimos cuatro años no hubiera desvanecido las ilusiones filibusteras.

Además no es empresa que facilmente pueda llevarse á cabo eso de apoderarse por fuerza de armas de la gran Antilla como decia que sucederia un diario americano; y respecto á esta cuestion nos atenemos á lo dicho, á saber que no obstante de nuestro estado de postracion, para tomar á Cuba de España no bastan todos los elementos militares de que puede disponer hoy y reunir en muchos años la gran república.